

## 红色历史 底蕴深厚

有着深厚红色历史底蕴的高明,早在1995年,就被确定为广东省省二类革命老区之一。据统计,佛山市共有红色革命遗址112处,其中高明区以35个的数量位列第一。

史料记载,1920年,高明人谭平山创办了《广东群报》,旨在宣传马克思主义。1925年春夏间高明第一个农民协会成立。1927年成立的中共蛇塘支部,是高明的第一个农村支部。

《中国共产党高明地方史》更明确指出,民主革命人士陈汝棠(新中国成立后担任广东省副省长)创办了高明县立第三小学和“力社”,成为培养当地共产党员的重要场所,在振兴教育、改良风气、推行新文化上也功不可没;从抗战时中国共产党地方组织领导人民掀起抗日热潮,到解放战争时期中国人民解放军粤中纵队的建立,高明人民始终坚持武装斗争的道路;由中共高明三小支部改建的中共西江工作委员会,既远离大城市,又没有任何根据地基础,是完全从农村中生根发芽的……这些,无不表明着高明人的骨子里深深镌刻着的红色基因。

高明的革命历史,在南粤大地上熠熠生辉。高明人民的革命史迹炳炳千秋,革命精神永放光彩。

文/图 羊城晚报记者 吴安琦 张闻

作为著名的革命老区,佛山市高明区有着丰富的红色历史文化底蕴。目前,当地多措并举,把这些文化挖掘透、保护全、传承好。

▶ 陈汝棠纪念馆

▶ 粤中纵队纪念馆用雕塑还原当年情景



▶ 高明县立第三小学旧址内恢复当年摆设



记者  
手记

弘扬红色文化,传承红色基因,革命志士顽强斗争和无私奉献的牺牲精神激励一代代人成长。以旧址还原历史,参观者可以身临其境学习党史。在参观过程中,我深深感受到今天的幸福生活来之不易,我们应该学好党史,不忘来时路,开启新征程。

2021年12月14日/星期二 湾区新闻部主编  
责编 朱光宇 / 美编 黄绮文 / 校对 黄文波

A14

## 红色遗址 焕发生机

作为承载着革命记忆的红色遗址,今天仍在默默诉说着往事。无数仁人志士的热血,都在砖瓦、古树中流淌着。

庄严而肃穆的红色大门上,经历多年风雨后牌匾“宝贤义学”四个字仍悬挂在古樟树、旧校舍,以及默默注视着这一切的陈汝棠雕像,显得平静祥和。这就是高明县立第三小学的旧址。昔日纷飞的战火已然不在,但那澎湃的回响还激荡在人们心中。

高明县立第三小学,被誉为高明区的“革命摇篮”,陈汝棠纪念馆也由这座旧校舍改造而成,由高明区博物馆管理。为保护旧址和优化游客参观体验,在今年年初,高明县立第三小学实施了修缮保护工作,并根据历史原貌对展品和场景进行了布置和还原。

在更合镇的合瑶路,记录着粤中军民历史功勋的中国人民解放军粤中纵队纪念馆在此伫立。自2018年起,粤中纵队

纪念馆进行了提升改造,现在纪念馆内设有序幕厅、投影厅和史迹陈列厅等,陈列了180多件有关粤中纵队及其所属各部队在解放战争中的相关文物,其中一些珍贵的展品包括刀具、步枪等当时的武器。

粤中纵队的艰苦斗争,为粤中地区人民解放战争的胜利贡献了重要力量。他们的历程,犹如一幅画卷,顺着展览的推进,在纪念馆中被缓缓展开,永不停息地向后人讲述着当年的故事。

高明区博物馆馆长杨丽东表示,粤中纵队的历史和革命精神是珍贵的财富,区博物馆将充分发挥纪念馆的平台阵地作用,继承好红色基因,传承好红色文化。

此外,高明区将粤中纵队纪念馆、高明县立三小与小洞文选楼、红色廉政文化教育基地等红色景点集中规划、串珠成链,尽量让游客在最短的时间感受最厚重的历史。

## 学史明理 多措并举

学校等场所,通过高明红色文化教育,在学生中还原立体的、有血有肉的革命人物和事迹。”

目前,高明区在红色文化上积极发力,在修缮旧址的基础上,探索将红色文化与乡村旅游结合起来。明城镇镇长陈文龙表示,明城镇未来将以“红色+绿色+特色”建设“多彩乡村风貌带”。

此外,高明区去年还建立了红色文化教育服务中心,以负责开展区内红色文化场馆的综合管理、革命文物的征集保护和红色文化资源的整合利用。这一做法在省内外都较为少见,是高明区在红色文化上创新性的举措。

今后,打造响亮的高明红色文化名片、建设文化导向型城市是高明区的首要目标。当地将让区内的红色文化场馆发挥更大的作用,在建党、建军等节日开展相关教育活动,让广大市民从历史中汲取力量。

2021年12月14日/星期二 湾区新闻部主编  
责编 朱光宇 / 美编 黄绮文 / 校对 黄文波

A14

## 佛山新闻

## 古韵新声 诗意图城

## 第五届凤城诗词大会圆满收官

羊城晚报讯 记者曹月报道:12月13日,记者从佛山市顺德区大良街道办获悉,日前,2021“古韵新声 诗意图城”系列活动之第五届凤城诗词大会总决赛在顺德演艺中心大剧院拉下帷幕。现场十八强激情比拼,来自德胜小学五年级学子马心阳凭借一句“棠棣之华,鄂不韡韡”荣获第五届凤城诗词大会状元,历时1个多月的第五届凤城诗词大会圆满收官。

记者了解到,“古韵新声 诗意图城”系列活动至已举办了五届,今年除了延续以往的诗词比拼、献给新年的诗之外,还增设了诗词趣闯关、诗词亲子伴读等多元诗词文化活动,

通过跨界融合手法,立体呈现传统诗词文化魅力,展现大良文化生命力。

作为“古韵新声 诗意图城”系列活动的重头戏,第五届凤城诗词大会初赛于11月1日启动,吸引了几十万人关注,近万人参赛。经过初赛、半决赛的角逐,18位选手成功晋级总决赛。

“青箬笠,绿蓑衣,斜风细雨不须归。”“草长莺飞二月天,拂堤杨柳醉春烟。”……比赛现场佳句不断、高潮迭起,选手们思维敏捷、应答自如。在当晚的比赛中,18名选手与其直系亲属组成家庭战队上台进行比赛,历经必答题、抢答题两轮环节,6个参赛家

庭一路过关斩将,晋级最后的终极问鼎环节。“终极问鼎”是比赛中极具看点的一个环节,最考验选手的诗词储备量、临场发挥能力与心理素质。为了增加比赛的对抗性和趣味性,今年主办方加大难度,推出“关键字”和“反义”飞花令,决出最后的胜负。最终“状元”“榜眼”“探花”的称号分别由马心阳、余红梅、黎鹤凌获得。

“这是我第二次来参加凤城诗词大会,这次比赛真的是高手如云,但也让我收获了许多,既拓宽了我的视野,又交到了很多新朋友。”马心阳表示,平时他每天除了背诵诗句,还会特地关注诗

词背后的文化内涵,比赛让他深切感受传统文化的博大精深和传统文化丰富的人文内涵,诗意图城系列活动也让更多人了解诗词、学习诗词,对普及古诗词、传承优秀文化很有意义。

值得一提的是,今年诗词大会还在规格和内容上进行了提升和创新,比赛由华中科技大学博士后、西南大学文学院的老师出题,答题题库涵盖的区域更广,融入了古画、民乐等元素,让诗词变得多元立体,不仅考察诗词背记,还考诗词鉴赏,全面展现参赛者的诗词文化底蕴。

据悉,“古韵新声 诗意图城”系列活动是大良街道宣传文体旅

游办公室策划组织的重点项目之一,该活动已走过四届,征集了数以千计的诗词作品。累计3万人次参加诗词大会的比拼,获得200万人次的关注。今年,为更好建设“水韵凤城”,大良街道根据本土水乡风情,选出了9个诗意图空间,诚邀市民用脚步丈量凤城风采,相关视频及微信达7万的浏览量,并登上学习强国平台,助力推广凤城文化。

在本届凤城诗词大会总决赛结束后,以诗词魅力为核心载体的文化盛宴继续进行着。献给新年的诗征集活动正在火热邀稿中,欢迎市民踊跃投稿,分享大家生活中的诗意。

## 穿梭在社区村居的每个角落

## 顺德均安网格员为群众守护平安

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员均安宣摄影报道:“您好!我是顺德网格员,根据均安镇防疫办要求,现时请您配合进行……”这句话是均安镇专职网格员在近两年的疫情防控工作中讲得最多的一句话。自2019年顺德区实行专职网格员工作以来,均安镇的网格员们,用自己一点一滴的力量,穿梭在社区、村居的每个角落,渗透在群众生活的方方面面。

“抗击疫情的‘逆行者’”

2020年春节,突如其来的新冠肺炎暴发,人民群众的生命健康受到了极大的威胁。均安镇全体网格员披挂上阵,充分发挥“人熟、地熟、情况熟”的优势,化身疫情防控排查员、信息员、宣传员、引导员,冒着寒冷、日夜不停地走街串户,带着社区工作人员、医生护士等一家又一家地上门核查,一户又一户地采样登记,一街又一巷地穿梭逆行。

黄建开是均安镇均安社区一

名社区网格站小组长,同时也是一名共产党员,毫不犹豫地冲在防疫一线。均安社区共40多座商品楼房、两个大型工业区,均安镇内一半以上的新市民都居住在均安社区,但该社区的网格员仅有20人。在艰巨的任务面前,黄建开没有退缩,他与其他网格员一起,没日没夜对涉疫重点地区人员逐一进行排查、登记,确认居家隔离状态。连续两个月没有周末没有休息的奋战,终于换来均安镇疫情的有效防控。

像黄建开一样努力的网格员还有很多,他们不仅主动参与24小时轮值主要出入口的监测和登记等工作,还承担着宣传员的角色,在村内拉挂横幅,张贴防疫健康知识;有时还变换成保洁员的身份,深入大街小巷开展清洁消毒行动。

网格员们熟悉社区环境,对辖区道路、出租屋、商铺、居民等情况

都了然于胸。为此,他们常常能够协助公安机关侦破违法犯罪案件,抓获涉案嫌疑人。9月的某一天,均安镇三华社区网格员欧阳志颖、欧阳永添接到广州市公安局某分局协查通报,有一抢劫团伙藏匿在辖区内。两名网格员迅速赶往犯罪嫌疑人所居住的三华某出租屋,指引公安民警展开抓捕行动,成功抓获了4名犯罪嫌疑人。

今年年初,网格员何秋芬、李健锋往常在新华基围巡查,发现一水闸边漂浮着一箱箱的白色物品,敏感的他们立马意识到可能是走私冻肉,于是一边保护好现场,一边立即报告上级部门到现场处置。经打捞,工作人员共起获了50箱总重2吨的冻肉制品。

近年来,均安镇内降雨频繁,台风“查帕卡”“圆规”依次在我省登陆,造成了大规模的破坏。均安镇100多名网格员们迅速行动,立足岗位,全力做好各项防风防汛的应对工作。据统计,台风期间均安镇网格员共出动检查

140多人次,排查隐患点40多个,对10处存在隐患的工地劝停施工,保障了台风期间全镇零事故的发生。

服务群众的“耕耘者”

除了完成本职工作,均安的网格员们默默耕耘在自己的社区,身体力行帮助群众,尽己所能为群众排忧解难。6月初的一个下午,均安镇仓门社区网格员欧阳永添跟其他网格员一起开展落户巡查。发现路边有一名走失儿童徘徊哭泣,路上车来车往,十分危险。

欧阳永添当即和同事们一起打电话报警,并把小孩带到仓门治保会进行安抚。所幸,有群众

联系上了小孩的父母。不久,小孩的父母匆匆赶到将小孩接回,并对几名网格员连连道谢。

10月底的某天,天连村网格员欧阳顺程按照工作安排进行每周居住证落户核查工作。时值中午一时,在落户核查任务即将结束之际,欧阳顺程发现天连市场一超市旁一名老人徘徊不前,出于职业敏感,他主动上前询问情况,才得知老人系天连村户籍人口,于前一天傍晚沿着河堤散步时因天色昏暗而迷路走失。随后,欧阳顺程详细询问了老人的家庭住址以及家属信息,及时上报村委领导联络其家属,最后协助村委一行人将老人安全送回家中。



均安  
网格员  
检查社区管

创新设计赋能产业发展  
南海大沥(凤池)设计师人才基地正式成立

羊城晚报讯 记者林润祺摄影报道:12月11日,2021年大沥(凤池)设计师人才峰会在佛山市大沥镇凤池装饰材料市场正式启动。此次设计师人才峰会以“创新设计 赋能产业发展”为主题,围绕铝型材,开展金融赋能、家居空间设计、家居新材料与创新设计、新媒体助力产业发展等主题交流研讨。现场,大沥(凤池)设计师人才基地正式揭牌,学校、设计公司、协会等进行入驻签约。

大沥镇素有“中国铝材第一镇”之称,而位于大沥城区核心腹地,紧邻大沥金融商贸区的凤池装饰材料市场,借力凤铝、坚美两大龙头品牌效应,聚集了大沥铝型材产业链上下游企业,形成以铝型材、全铝家居、铝门窗、门窗五金等相关配套产业为核心,大型专业市场,逐步建立了“凤池铝材产业生态圈”。

“在发展的过程中,我们看到了一些短板以及缺陷。”大沥镇党委书记、镇长游剑锋在会上希望设计师人才峰会能够凝聚设计师们的智慧,将设计理念与全铝家居的优势以及会展经济相结合,从而促使凤池乃至整个大沥凝聚泛家居类的设计人才聚集,成为带动整个片区专业市场改造升级的新引擎。

“当前,南海正抢抓‘双区’建设、广东省城乡融合发展改革创新发展区建设、国家两业融合试点等重大历史机遇。南海区第十四届党代会也提出打造现代化活力新南海的奋斗目标,南海正为各位人才大展拳脚搭建大好舞台。”南海区委组织部副部长邹冠飞表示,南海区也将一如既往地为人才提供更高效的服务、更完善的扶持政策、更优质的城市配套,营造优质的干事创业发展环境,让南海成为人才弄潮亮剑、大展宏图的理想之地。

据介绍,大沥(凤池)设计师人才基地主要是为企业、设计公司及其他服务机构搭建信息沟通与交流的平台。企业可通过此平台免费发布招标信息,供设计师或设计团队竞标,还可以选择合适的设计师或设计师团队,借助市场、协会的辅助,通过点对点服务,完成企业设计需求,实现双方共赢。“希望设计师人才基地的成立,能吸引更多设计师团队进入凤池,为凤池乃至大沥中小企业的发展以及专业市场的改造升级带来新的方向。”陈伟津说。

“企业创新的风险成本不可控,人才是创新最大的资源。”大沥镇党委副书记、镇长游剑锋在会上希望设计师人才峰会能够凝聚设计师们的智慧,将设计理念与全铝家居的优势以及会展经济相结合,从而促使凤池乃至整个大沥凝聚泛家居类的设计人才聚集,成为带动整个片区专业市场改造升级的新引擎。

“当前,南海正抢抓‘双区’建设、广东省城乡融合发展改革创新发展区建设、国家两业融合试点等重大历史机遇。南海区第十四届党代会也提出打造现代化活力新南海的奋斗目标,南海正为各位人才大展拳脚搭建大好舞台。”南海区委组织部副部长邹冠飞表示,南海区也将一如既往地为人才提供更高效的服务、更完善的扶持政策、更优质的城市配套,营造优质的干事创业发展环境,让南海成为人才弄潮亮剑、大展宏图的理想之地。



嘉宾为南海大沥(凤池)设计师人才基地启动点灯